

### Выполнение государственными служащими из числа сотрудников УИС обязанности, касающейся уведомления об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений

**К**оррупция – довольно сложное социально-правовое понятие, протекающее и состоящее из отдельных коррупционных правонарушений, препятствующих нормальному развитию не только конкретных государственных органов, но и государства и общества в целом. Коррупция является одной из наиболее серьезных угроз для эффективной деятельности государственных, в том числе правоохранительных, органов.

В настоящее время государством на законодательном уровне определены основополагающие задачи и основные направления борьбы с коррупционными проявлениями.

Так, для государственных служащих в целях стимулирования непримиримого отношения к коррупционным проявлениям и негативного отношения закреплены обязанности, невыполнение которых влечет ответственность. Также определена возможность поощрения государственных служащих работодателем за надлежащее выполнение указанных требований.

В частности, статья 9 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции»<sup>1</sup> закрепила обязанность государственных и муниципальных служащих уведомлять об обращениях в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, которая также распространяется и на сотрудников уголовно-исполнительной системы.

Каждый сотрудник уголовно-исполнительной системы обязан уведомлять представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы о всех случаях обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений.

Данное уведомление о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений является обязанностью сотрудника УИС.

На практике, учитывая высокую латентность коррупционных проявлений, требования указанной нормы исполняются неоднозначно.

Проведенными Нижегородской прокуратурой по надзору за соблюдением законов в исправительных



**А. В. Лаптев**

*Старший помощник Нижегородского прокурора  
по надзору за соблюдением законов  
в исправительных учреждениях,  
младший советник юстиции*

учреждениях проверками выявлены условия, препятствующие надлежащему закреплению данной обязанности в должностных инструкциях сотрудников УИС, что послужило причиной неисполнения в отдельных случаях в установленном порядке требований статьи 9 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции»<sup>2</sup>. Так, проведенными проверками были выявлены отдельные инструкции сотрудников УИС, содержащие измененный алгоритм уведомления о склонении лиц к совершению коррупционных правонарушений. В инструкциях были отражены должностные лица, неуполномоченные получать соответствующие уведомления, а порядок уведомления полномочных органов был исключен.

На указанные инструкции принесены протесты, которые были удовлетворены.

Например, проведенной проверкой в декабре 2017 года по факту обнаружения на режимной территории исправительного учреждения у сотрудника Р. спрятанных пластиковых бутылок со спиртосодержащей жидкостью, сотового телефона и зарядного устройства было установлено, что указанные предметы должны были быть им переданы одному из осужденных, которому запрещенные правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений предметы также ранее доставлялись за денежное вознаграждение.

Вместе с тем за весь период службы Р., являющийся должностным лицом УИС, к руководству учреждения, в органы прокуратуры и иные органы о фактах склонения его к совершению коррупционных правонарушений ни разу не обращался.

По указанному факту прокуратурой было внесено представление, по результатам рассмотрения которого Р. был уволен из УИС. По требованию прокурату-

ры материалы направлены для проведения процессуальной проверки о наличии в действиях Р. признаков должностного преступления.

Одновременно отмечается и положительная практика исполнения указанной нормы закона (ст. 9 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ «О противодействии коррупции»), позволяющая обеспечить пресечение коррупционных правонарушений, а также привлечение виновных лиц к ответственности.

Так, несмотря на выходной день, в результате своевременного информирования в ноябре 2017 года сотрудником исправительного учреждения И. о факте обращения к нему осужденного Р. в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения, выразившегося в предложении за денежное вознаграждение в размере 1500 рублей вернуть изъятый мобильный телефон и не регистрировать факт его изъятия в качестве нарушения установленного порядка отбывания наказания, не только были оперативно проведены мероприятия по изобличению круга виновных лиц, но и установлен механизм получения «возможной взятки» (путем направления средств через перевод).

Своевременное принятие мер, а также полнота собранных материалов послужили достаточными основаниями для возбуждения уголовного дела по ч. 1 ст. 291.1 УК РФ в отношении осужденного.

Таким образом, своевременное и качественное исполнение государственными служащими из числа сотрудников уголовно-исполнительной системы обязанностей позволяет реализовать на практике и осуществить превентивные и профилактические мероприятия, которые лежат в основе противодействия коррупции. ■

1. СЗ РФ. 2008. N 52. Ч. 1. Ст. 6228.

2. СЗ РФ. 2008. N 52. Ч. 1. Ст. 6228.